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Astăzi se merge pe considerentul că nu mai necesită explicaţii noţiunile 
de spionaj, spion, activitate informativă. Totuşi, din punct de vedere istoric 
nn:ste noţiuni au fost explicate, legiferate destul de târziu adică la sfârşitul 
'ecolului al XIX-iea. 

Deşi într-o primă fază spionajul era privit ca o caracteristică a situaţiei de 
1n1.boi, de conflict armat ulterior, s-a constatat că devine o permanentă şi în 
11111p de pace, devenind chiar folositor în asemenea condiţii. 

Este foarte adevărat că atât pe timp de pace cât şi pe timp de război, 
111forrnaţiile obţinute prin activităţi de spionaj, utilizând spioni, sunt uneori 
111dispensabile orientării politico-militare a statului şi reprezintă date absolute 
,·scnţiale în munca factorilor decizionali, în stabilirea strategiilor 
nirespunzătoare dar la nivel legislativ trebuie realizată o diferenţiere netă între 
1:cea ce înseamnă spionaj şi indiscreţii. 

Trebuie flcută o distincţie între indivizii care comit indiscreţii şi cei care 
rfcctuează misiuni speciale cu caracter strict de spionaj. 

Istoria demonstrează că societatea a avut întotdeauna nevoie de 
111formaţii iar buna funcţionare asupra structurilor statale a fost dependentă de 
nctivitatea serviciilor secrete. Lipsa informaţiilor ar deregla grav sau ar goli de 
rnnţinut conexiunile existente între mecanismele întâlnite în societate'. 

Eugen Cristescu, şeful Serviciului Secret de Informaţii 1940-1944, în 
memoriile sale arăta că toate statele condamnă spionajul dar se servesc de acest 
mijloc informativ pentru selectarea datelor necesare orientării lor naţionale şi a 
menţinerii ordinii interioare2

• 

Înainte de a vorbi de conceptele mai sus amintite, în România, merită 
făcute precizările următoare: 

'Marian Ureche, Servicii Secrete, voi. I, Ed. Paco, 1993, p. 4. 
1 Idem, p. 47. 
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La nivel internaţional spionajul în timp de război a fost clarificat 1 

INSTRUCŢIUNILE AMERICANE ASUPRA ARMA TELOR 
CAMPANIE3 din 1863. După cum se poate observa americanii au fost primi 
care au conştientizat importanţa legiferării acţiunii de spionaj şi poat 111 
clarificarea conceptului cât stabilirea de sancţiuni împotriva celor rn 
desfăşurau astfel de activităţi. 

Printre altele se arată că emisarii şi mesagerii care sunt întrebuinţaţi 111 

cu seamă în cazul unei cetăţi asediate de forţe inamice, nu sunt consid 1 

spioni. 
Exemplul american este urmat de englezi care elaborează MANUAi .111 

DE LA OXFORD sau LEGEA RĂZBOIULUI PE PĂMÂNr cum avea s I 
numit după ce instituţiile de drept internaţional aveau să-l adopte în 1880. 

În art. 25 se precizează că, un spion nu poate fi numit aşa decât dal: 
fost judecat de o autoritate judiciară care s-a pronunţat asupra sa5

• 

Începând cu războaiele de la mijlocul secolului al XIX-iea s-au f)~ 1 

încercări curajoase de a institui legi fundamentale care să umanii 
războaiele. Societatea Internaţională de Cruce Roşie a fost fondată d111 
războiul franco-austriac din 18596

. 

S-au organizat conferinţe mondiale la Geneva ( 1864 şi 1906) şi la 11 
( 1899 şi 1907) pentru a reglementa tratamentul civililor, răniţilor 
prizonierilor de război şi cu un succes considerabil mai redus, capacitate11 
ucidere a armelor folosite. 

La aceste conferinţe s-au avut în vedere şi aspecte legate de statut I 
spionilor. În cadrul Conferinţei de la Bruxelles, 27 august 1874, în protocolu 
final se preciza că7 „toţi acei locuitori ai unei ţări, ocupate care comuni 
informaţii despre partea adversă sunt consideraţi a fi spioni". Instrucţiun I 
americane din 1863, Manualul de la Oxford sau Legea războiului pe pământ 
fost adoptate de instituţiile de drept internaţional în finalul Declaraţiei d I 
Bruxelles din 1874, a căror principii au fost în general consacrate de Conferint 
păcii de la Haga, 18998

. Firesc apăreau şi noutăţi. 
Astfel în protocolul final se !!ceau următoarele referiri la spioni. 
Art. 19. Nu este considerat spion acel individ care clandestin încearc 

obţină informaţii, f!ră pretext, fără a avea intenţia de a le comunica p 11 1 
adverse. 

Art. 20. Spionul prins asupra faptului va fi judecat şi tratat după legii 

1 Arhiva Ministerului Ap!irllrii Naţionale, Mareic Stat Major - Secţia a II-a Informaţii, dosar 13/1899, I 
(în continuare M.St.M.). 
•Ibidem, f. 45. 
'Ibidem, f. 46. 
6 Michael Howard, RIJzboiul în istoria Europei, Ed. Sedona, Timişoara, 1997, p. 130. 
1 M.St M„ dosar 80/1896, f. 26. 
•Ibidem, dosar 13/1899, f. 33. 
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'igoare ale armei care l-a recrutat. 
Art. 21 . Acel spion care a fost capturat mai târziu de duşman este tratat 

,·n prizonier de război şi nu mai are responsabilitatea pentru faptele anterioare. 
Art. 22. Militarii nedeghizaţi care au penetrat în zona ocupată pentru a 

11hţine informaţii, nu sunt consideraţi a fi spioni. 
De asemenea, nu sunt consideraţi spioni acei militari capturaţi de 

duşmani aflaţi în misiune, ca de exemplu indivizii aflaţi în balon pentru a 
lrnnsmite depeşe şi în general pentru a întreţine comunicaţii între diverse părţi 
ulc unei armate aflate în teritoriu. 

Pentru România referiri la spioni şi activitatea de spionaj am găsit în 
FNCICLOPEDIA MILITARĂ din 1896 şi în care se arătau următoarele9 „Sub 
1111mele de spionaj se înţelege ansamblul serviciului prin care se caută a se 
11htine informaţii asupra resurselor şi proiectelor unei armate inamice, în timpul 
proiectelor preparatoare ale unei campanii. 

Astăzi însă îşi are fiinţa aproape în permanenţă mai întâi pentru că 
progresul tehnic aduce schimbări aproape continuii în armată şi fortificaţii 

precum şi în alte mijloace de apărare şi de atac şi apoi pentru că organizarea 
militară nu mai comportă o perioadă de pregătiri care preced neapărat 

l'nmpaniile de altă dată. 
Fiecare ţară este aşadar obligată a se informa cu tot ceea ce se petrece în 

11\rile străine, cu care ea poate avea vreun eventual război. 
De aici a rezultat necesitatea organizării aşa numitului serviciu de 

111formaţii, un adevărat spionaj mutual dirijat de autoritatea militară şi executat 
de agenţi de tot felul. 

Unii sunt ofiţeri în mod oficial, acreditaţi pe lângă ambasade, sub numele 
1lc ataşaţi militari, alţii sunt ofiţeri însărcinaţi cu misiuni secrete, studii şi 

l'ercetări sau civili de diferite naţionalităţi care în schimbul unei sume procură 
unei ţări informaţiile necesare asupra armatei altei ţări. 

Câteodată o naţiune îşi procură datele prin militarii şi chiar ofiţerii unei 
nite naţiuni. Acest caz este însă rar şi mai totdeauna indivizii sunt nişte oarecare 
nu prea competenţi. În chestiunile militare ei nu oferă nici o garanţie morală, de 
unde această dublă necesitate de a încredinţa chestiunea serviciului de spionaj, 
ln oameni competenţi, mai cu seamă, din punct de vedere tehnic, adică la ofiţeri 
şi de a organiza ceea ce se numeşte contraspionaj, adică un control al spionilor 
lnt cu spioni. 

Se consideră ca spion, individul care într-un mod ascuns, secret, travestit 
sau sub un pretext fals caută a obţine informaţii în profitul inamicului. În 
general, spionii trebuie plătiţi. Spionul nu poate fi urmărit decât dacă este prins 
nsupra faptului. 

Dacă însă e dovedit şi prins după comiterea faptului atunci, nu poate fi 

'' Ibidem, dosar 17511914, f. 15. 
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depus decât numai în cazul când este supus al statului unde a fost prins când 
poate fi depus ca trădător de patrie şi judecat.conform legii penale a ţării sale. 

Încercarea de spionare precum şi ascunderea spionilor sunt adescn 
pedepsite ca şi spionajul". 

În timpul războiului, spionajul era pedepsit cu moartea şi judecat dl' 
Consiliul de Război sau Curtea Marţială. 

La nivel internaţional în timp de pace, spionajul constituia un delict dl" 
competenţa Tribunalelor Ordinare şi se sancţiona cu pedepse care variau în 
funcţie de legislaţiile diferitelor ţări. Exemple în acest sens, legea germană di11 
3 iu I ie I 89 3, legea franceză din 18 aprilie 1886. 

Penalitatea cea mai severă era prevăzută în legea din 1886 care prevedcn 
închisoare de la 2-5 ani şi o amendă de 1.000-5.000 franci. 

Pedepse mai aspre au fost stabilite după 1890. 
În tiinp ce ţări ca Austro-Ungaria, Germania, Olanda, Belgia, Italia 111 

legile lor penale aveau dispoziţii care pedepseau atât spionajul în timp de pacl" 
cât şi în titnp de război, în România până în 1913 nu a existat o lege 11 

spionajului în timp de pacelO. 
La noi, Codul Penal comun în art. 66 şi următoarele articole, Codul dr 

Justiţie Special pentru Corpul Marinei, art. 25, aliniat J şi Codul de Justilir 
Militară, articolele 199, 200 şi 201 făceau referiri numai la spionajul pe timp cir 
război 11 . 

Articolele 12 mai sus menţionate se ocupau de pedepsirea infracţiunilor Cl' 

priveau divulgarea oricăror secrete de stat unei puteri vecine, inamică sau nu ~i 
se refereau doar la următoarele categorii de documente - secretele unl"1 
negocieri, mari expediţii, planuri de fortificaţii, arsenale şi forturi, acestea fiind 
sancţionate de lege numai în cazul în care erau săvârşite de funcţionarul seu 
agentul care cunoştea aceste secrete sau care era însărcinat cu păstrarea lor. 

Nu existau dispoziţii referitoare la cazurile de comunicare făcutl" 
particularilor şi publicului, ca documente sau informaţii a căror natură impuncn 
secretul absolut, chiar şi când acestea au fost făcute în presă. 

Codurile sus citate nu spuneau nimic în legătură cu indiscreţiile ş1 
neglijenţele 13 involuntare în aparenţă. Legea Contraspionajului în timp de pace 
a fost dezbătută la 24 martie 1912,14 votată la 22 ianuarie 1913 15 în Adunarcn 
Deputaţilor şi promulgată de regele Carol la 29 ianuarie 1913. Legea propusl\ 
cât şi cea finală au fost inspirate de legile 16 speciale din Austria, Italia şi 

111 Ibidem. dosar 13/1899, f 33. 
11 Idem, f. 34. 
12 M.St.M , dosar 17511914, f 18. 
1.1 Ibidem, f. 127. 
" Ibidem, dosar 80/1896, f. 23. 
'~Ibidem, dosar 17511914, f. 15. 
"'Idem. r. 17. 
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l iermania şi prevedeau pedepse atât pentru cei care săvârşeau acte de spionaj, 
dH şi pentru cei care săvârşeau acţiuni de tăinuire şi de adăpostire a spionilor. 

Erau sancţionate şi persoanele care deţineau acte şi lucruri dovedite a fi 
11bţinute prin acţiuni de spionaj. 

în lege pe lângă pedepsele prevăzute pentru spionii propriu-zişi erau şi 
~uncţiuni pentru funcţionarii sau reprezentanţii ~uvernului şi presei

17
. 

Demnitarii erau apăraţi de pedepse în anumite condiţii 1 
• 

Existau de asemenea măsuri preventive pentru neglijenţa şi nesocotinţa 
l:olor care ajută spionii 19

• Conform noii legi erau judecaţi şi complicii străini. 
Instrucţia şi judecarea delictelor se făceau de urgenţă, termenele de judecată 
11cdepăşind 15 zile20

• 

De precizat, un proiect de lege a contraspionajului a fost elaborat la 21 
11111ie 1896 ca şi un proiect de organizare a unui serviciu de spiona/' (de 
mformaţii în timp de pace), cât şi în timp de război. 

Conform instrucţiunilor de funcţionare a acestui serviciu ( 12 decembrie 
I 896) trebuiau să existe doi agenţi pentru Bucureşti şi câte un agent de 
contraspionaj în localităţile Focşani, Nămoloasa, Galaţi şi Cernavodă. 

Agenţii urmau să fie instruiţi de statul major general. Ei trebuiau să 
nmoască toţi străinii din localitate şi din împrejurimi, pe o rază de cel puţin 20 
km, urmărind de asemenea ocupaţiile şi relaţiile persoanelor suspecte sau vizate 
i.:11 ţările lor de baştină. 

Pentru efectuarea serviciului în bune condiţii urmau să fie ajutaţi în 
munca lor de oficiile poştale din localitate, care aveau îndatorirea să examineze 
nmănunţit orice pachet sau scrisoare adresată ţărilor vecine, chiar dacă acestea 
nr fi fost recomandate. 

În concluzie, până în 1913 în timp ce în state ca Anglia, Japonia, 
Ciermania, Italia, Austro-Ungaria ş.a., cadrul legislativ permitea sancţionarea şi 
contracararea acţiunilor de spionaj şi pedepsirea spionilor, atât în timp de pace, 
i.:ât şi în timp de război, în România nu exista o lege a contraspionajului, iar 
puţinele prevederi din codurile militare şi codul penal aveau în vedere numai 
nspecte legate de condiţii de război, incomplete însă şi la acest capitol. 

Era evident că aceste deficienţe să aibă repercursiuni asupra orientării 
României, întrucât statul în ansamblul său era vulnerabil, fapt demonstrat de 
numărul mare de acţiuni de spionaj pe teritoriul naţional. 

Lipsa unei legi corespunzătoare, cât şi a unui serviciu de informaţii 
performant, au contribuit la apariţia şi dezvoltarea unor ample acţiuni 

desflşurate de spioni de diferite naţionalităţi. 

"Idem, f. 16. 
"Ibidem, dosar 13/1899, f. 34. 
"Ibidem, f. 39. 
111 Idem, dosar 17511914, f. 18. 
11 Ibidem, dosar 80/1896, f. 48. 
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În timp ce vecinii noştri erau bine informaţi despre noi şi ţara noastrA, 
noi nu ştiam nimic despre ei, întrucât nu aveam mijloacele necesare de a 11• 
contracara acţiuni le şi de a obţine informaţiile valoroase. 


